

ПРИЕМНАЯ КАМПАНИЯ — 2007: ОСНОВНЫЕ ИТОГИ

В нашем городе три вуза имеют государственное задание более 2 000 мест, финансируемых за счет средств федерального бюджета: СПбГУ, Политехнический университет и РГПУ им. А. И. Герцена. Среди названных вузов по количеству поданных заявлений на бюджетные места Герценовский университет на 2-м месте, но по конкурсу РГПУ им. А. И. Герцена занимает 1-е место, имея средний конкурс 4,4 человека на место (Политехнический университет — 3,59; СПбГУ — 3,17). Сред-

ний конкурс в вузы Санкт-Петербурга — 3,65 человека на место. Таким образом, по популярности у абитуриентов РГПУ им. А. И. Герцена сохраняет лидирующее место среди крупнейших вузов города.

Всего в приемную комиссию подано 9 615 заявлений (в 2006 г. — 9 862). В том числе на очную форму обучения — 8 014 (в 2006 г. — 8 327); на заочную — 1 107 (в 2006 г. — 1 309) и на очно-заочную (вечернюю) — 224 (в 2006 г. — 226); в Волховский и Выборгский филиалы — 280.

Несмотря на некоторое уменьшение количественных показателей по сравнению с прошлым годом, ситуацию в целом нельзя назвать критической. Особенно, если учесть, что на бюджетные места в этом году в вузы Санкт-Петербурга подано заявлений по сравнению с 2006 г. на 3,5% меньше. На договорную (платную) форму обучения подано 2 307 заявлений (в 2006 г. — 2 288).

Можно выделить некоторые обстоятельства, позволившие сохранить ситуацию относительно стабильной. Это традиционно высокая репутация университета как вуза, куда поступают по уровню знаний, а не другими способами. Это высокое качество образования и востребованность диплома. Это доброжелательный стиль работы приемной и экзаменационной комиссий во время приемной кампании. В этом году — минимум претензий при приеме документов и ни одной апелляции во время вступительных испытаний. Известную роль в увеличении числа абитуриентов сыграла проведенная в новом формате рекламная кампания дней открытых дверей. Увеличению количества абитуриентов также способствовало открытие бюджетного и внебюджетного приема на новые направления и специальности.

Особое значение, на наш взгляд, имели те новации, которые впервые в истории РГПУ им. А. И. Герцена были использованы во время приемной кампании 2007 г. Это прием на блоки естественнонаучных и физико-математических образовательных программ с последующим рейтинговым зачислением, а также проведение предварительного зачисления с публикацией предварительных проходных баллов. Прием на блоки, во-первых, сделал привлекательным для абитуриентов процесс поступления в университет (один раз подав документы и пройдя один раз вступительные

испытания, они получали возможность участвовать в конкурсе на несколько направлений подготовки/специальностей); во-вторых, позволил на основе рейтингового зачисления уйти от ситуации недобора на невостребованные в предыдущие годы направления подготовки/специальности.

Процедуру предварительного зачисления нельзя трактовать однозначно. С од-

ной стороны, оглашение предварительных проходных баллов в известной степени инициировало сдачу подлинников документов об образовании, с другой — абитуриенты, не набравшие предварительный проходной балл, несмотря на объяснения работников приемной комиссии, что балл будет меняться в сторону уменьшения, забирала уже сданные подлинники. Кроме того, увеличение объема информации пропорционально увеличивает объем сомнений, что привело буквально к осаде абитуриентами и их родителями приемных комиссий факультетов с целью «выдать» окончательные проходные баллы.

Число абитуриентов также увеличили поступающие по целевому набору. В 2007 г. были заключены договоры о целевой контрактной подготовке с Ленинградской областью (290), с пятью комитетами правительства Санкт-Петербурга, с администрациями пяти районов города, с администрациями двадцати регионов РФ. Всего университет предоставил отдаленным регионам для обучения по очной форме 297 целевых контрактных мест, финансируемых из средств федерального бюджета. Всего с учетом Ленинградской области, районных администраций и комитетов правительства Санкт-Петербурга выделено 729 мест. Продолжает осуществляться целевой набор в институт детства на заочную форму обучения. Всего на целевые места зачислено 390 абитуриентов по очной форме обучения и 40 — по заочной форме. В итоге 430 студентов будут обучаться в РГПУ им. А. И. Герцена на основе целевой подготовки.

Как и в прошлом году, по приказам Минобрнауки России (в дополнение к контрольным цифрам приема) выделено 17 бюджетных мест для абитуриентов из трех регионов Южного федерального округа (зачислено 12 человек).

Следует выделить некоторые моменты, отличающие приемную кампанию 2007 г. от предыдущих.

Кроме приема на блоки, рейтингового и предварительного зачисления, это участие в эксперименте по введению ЕГЭ на все специальности/направления подготовки. «Вторая волна» ЕГЭ прошла без прошлогодних проблем, так как проводилась только по русскому языку, истории России и информатике. Абитуриенты, не имевшие

ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ УНИВЕРСИТЕТА

результатов ЕГЭ по английскому языку и биологии, сдавали экзамены по данным дисциплинам экзаменационной комиссии Герценовского университета. Кроме того, приемная комиссия была обязана засчитывать результаты ЕГЭ по всем общеобразовательным дисциплинам без учета желания абитуриента, на основании свидетельства о сдаче ЕГЭ.

Отдельно отметим прием в магистратуру, который проходил в известной степени драматично. За два дня до окончания приема документов было подано заявлений на 200 меньше числа государственного задания. Совместная работа деканатов и приемной комиссии позволила урегулировать ситуацию, и на момент закрытия приема на 640 выделенных министерством мест в магистратуру было подано 810 заявлений, а конкурс составил 1,2 человека на место. В целом магистерская подготовка становится стратегической линией образовательной деятельности университета. Количество выделяемых мест соответствует государственному заданию крупного вуза. Поэтому набор в магистратуру в таком объеме вызывает определенную озабоченность. В этом году вузы последний раз имели возможность принимать на бюджетные места

абитуриентов с дипломом специалиста, и таких заявлений в РГПУ им. А. И. Герцена было подано 21%, а 8,5% — составили выпускники других вузов. Вероятно, в течение следующего года необходимо вести интенсивную рекламную кампанию как среди бакалавров нашего университета, так и привлекать выпускников других вузов России. Представляется перспективным расширение уже имеющегося опыта целевого приема в магистратуру (в 2007 г. поступили 9 магистров-целевиков).

В целом, несмотря на все трудности, приемная кампания прошла, на наш взгляд, без серьезных проблем, и государственное задание по приему выполнено.

Зачислено на бюджетные места: на очную форму обучения — 1 964 человека, на заочную форму обучения — 430, на очно-заочную (вечернюю) — 60. Всего — 2 454 человека.

Приемная комиссия выражает искреннюю благодарность руководству университета и всем его структурным подразделениям, которые работали как единый слаженный механизм, что обеспечило успешное проведение приемной кампании 2007 г.